Zad 1

Uczniowie zebrali 100 lisci z krzewdw bzu czarnego rosnacych na potudniowym skraju
lasu mieszanego oraz 100 lisci z krzewow bzu czarnego rosngcych w podszycie tego
lasu (stanowisko zacienione). Zmierzyli dtugos¢ i szerokos¢ kazdego liscia ztozonego
oraz obliczyli srednie wartosci tych cech w kazdej grupie. Wyniki pomiarow
przedstawiono w tabeli.

Stanowisko

Badana cecha populacji

nastonecznione zacienione

srednia dtugosc liscia [mm] 264 290
Srednia szerokos¢ liscia [mm] 122 146
5.1. (0-1)

Sformutluj problem badawczy tej obserwacg;ji.

5.2. (0-1)
Sformutuj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw obserwacji.

Zad 2

a dwodch grupach osob przeprowadzono badania dotyczace przyswajalnosci zelaza
z pokarmu:

e grupal otrzymywata pokarm, w ktérym biatko zwierzece zostato zastgpione
biatkiem sojowym,
o grupa II otrzymywata pokarm zawierajgcy mieso.

W obydwu przypadkach zapewniono w pozywieniu takg samga ilo$¢ dostepnego
zelaza. Po pewnym czasie oznaczono u oséb w obu grupach stezenie ferrytyny (biatko
zawierajgce zelazo zapasowe organizmu) w osoczu krwi. Okazato sie, ze w grupie

z dieta tradycyjna (biatko zwierzece) stezenie ferrytyny w osoczu byto dwukrotnie
wyzsze niz w grupie z dietg opartg na biatku soi, mimo ze dostepnosc¢ zelaza w obu
dietach byta taka sama.

Na podstawie: M. Borawska, M. Malinowska, Wegetarianizm. Zalety i wady, Warszawa
2000.



a) Sformutuj problem badawczy tego doswiadczenia.

b) Sformutuj wniosek na podstawie wynikow uzyskanych w tym
doswiadczeniu.

Zad 3

W tabeli przedstawiono wyniki doswiadczenia, w ktérym badano wptyw temperatury
na pobieranie jondéw potasu i fosforu przez korzenie roslin. Doswiadczenie
prowadzono w hydroponicznej (wodnej) hodowli roslin kukurydzy, ktérych czesé¢
umieszczono w roztworze soli potasu, a czes¢ — w roztworze soli fosforu. Stezenie
jonow w kazdym z roztworow wynosito 0,25 mmol/I.

Intensywnosc pobierania jonow [j. umowne]

Temperatura (°C)

potas fosfor
10 0,40 0,10
20 0,90 0,30
30 1,10 0,50
40 1,00 0,60

Na podstawie: J. Kopcewicz, S. Lewak, Fizjologia roslin, Warszawa 2002.

Na podstawie danych z tabeli wykonaj wykres liniowy ilustrujacy wptyw
temperatury na intensywnosc pobierania jonow potasu i fosforu. Zastosuj jeden
uktad wspoétrzednych.



Zad 4

od koniec lat osiemdziesigtych XX w. w Stanach Zjednoczonych przeprowadzono
eksperyment dotyczacy wptywu sposobu odzywiania sie na rozwoj choroby
wiencowej. W eksperymencie wziety udziat osoby z zaawansowang choroba
niedokrwienng serca. Podzielono je na dwie grupy:

grupa I — stosowata diete roslinng o bardzo niskiej zawartosci ttuszczu
grupa II — stosowata diete zalecang przez lekarzy dla oséb z choroba wiencowa.

Po roku trwania eksperymentu okazato sig, ze stan zdrowia oséb z drugiej grupy nie
polepszyt sie — miazdzyca postepowata. U 80% osob z pierwszej grupy, poziom
cholesterolu wyrazZnie sie obnizyt i nastgpito czesciowe cofniecie sie zmian
miazdzycowych. W roku 2010 ten program leczenia chorych zyskat aprobate
amerykanskiego departamentu zdrowia i jest refundowany, jako jedna z form leczenia
pacjentow z niedokrwienng choroba serca — kandydatow do wszczepienia by-passow,
oraz dla pacjentéw po zawale serca.

a) Podaj, ktora z opisanych grup chorych w tym eksperymencie to grupa
kontrolna.

b) Sformuluj wniosek wynikajacy z tego eksperymentu.

Zad 5

Przeprowadzono doswiadczenie na hodowli ameb, ktérg podzielono na dwie proby: I'i
II. W obydwu prébach byta taka sama liczba komérek. Do komorek w kazdej z prob
wprowadzono mikropetle, przy czym:

e w prébie I -z komorek za pomoca mikropetli usunieto jadra komorkowe,
e w prébie I - z komoérek mikropetle wycofano bez usuniecia jader

komorkowych.

Sposbb przeprowadzenia doswiadczenia przedstawiono na ponizszych rysunkach.
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Wyniki doswiadczenia:

e w prébie I - po zabiegu ameby przestaty rosna¢, przestaty sie dzieli¢ i po
pewnym czasie obumarty
o w probie I - ameby nadal rosty i dzielity sie.

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2011.

a) Sformutluj problem badawczy opisanego doswiadczenia.

b) Podaj, ktora grupa ameb - I czy II - byta grupa kontrolna. Okresl jej role w
interpretacji wynikow doswiadczenia.

Zad 6

Chwasty konkuruja z roslinami uprawnymi o zasoby srodowiska — Swiatto, wode

i zwigzki mineralne. Niektére gatunki chwastow moga rowniez oddziatywac na
okreslone gatunki roslin uprawnych przez wydzielanie specyficznych zwigzkéw
czynnych biologicznie, zwanych allelopatinami. Efekt dziatania tych substancji moze
by¢ szkodliwy lub korzystny — wystepuje wowczas allelopatia ujemna lub dodatnia.
Uczniowie przygotowali dwa zestawy doswiadczalne — kazdy sktadat sie z 10 doniczek
z ziemig ogrodowa, a w kazdej z nich wysiano po 10 nasion grochu jadalnego.
Zestawy umiescili w tych samych warunkach oswietlenia i temperatury, a ziemie

w doniczkach podlewali:



« w zestawie nr 1 — wodg wodociggowa, w ktorej przez trzy dni moczone byty
Swieze kiacza perzu,
e w zestawie nr 2 — wodg wodociggowa.

Poczawszy od trzeciego dnia co drugi dzien uczniowie sprawdzali, ile nasion grochu
wykietkowato w kazdej doniczce w danym zestawie. Wyniki doswiadczenia
przedstawili w tabeli.

taczna liczba nasion grochu jadalnego, ktore wykietkowaty w
Dzien zestawie

obserwacji

nrl
3 22 52
5 42 74
7 71 88
9 88 89
4.1. (0-1)

Sformutluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

4.2. (0-1)

Sformutuj wniosek na podstawie wynikéw doswiadczenia.



